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perspective măreţe
Pirin munca, talentul şi capacitatea crea

toare a poporului nostru, sub îndrumarea 
conducătorilor înţelepţi şi clarvăzători, 
patria noastră a realizat în anii şesenalu- 
lui (1960—1965) progrese însemnate în 
toate sectoarele economiei şi culturii, ceea 
ce a dus la biruinţa socialismului nu nu
mai la oraşe ci şi la sate, la ridicarea pe o 
treaptă mai înaltă a bazei tehnico-mate- 
riale a socialismului şi a nivelului de 
trai material şi cultural al oamenilor 
muncii.

Pe baza acestor progrese remarcabile, 
proiectul de Directive cu privire la dez
voltarea economiei naţionale în perioada 
1966—1970 şi proiectul de Directive cu 
privire la valorificarea surselor energetice 
şi electrificarea ţării în perioada 1966— 
1975 trasează un program vast de noi 
obiective şi sarcini, caire continuă şi dez
voltă realizările şesenalului şi marchează 
o nouă etapă importantă în întărirea şi pro
păşirea socialismului în ţara noastră. Mă
reţele perspective deschise de aceste pro
iecte declanşează în toţi oamenii muncii 
noi energii creatoare, un nou avînt îm 
muncă, şi întăreşte încrederea lor îin viito
rul luminos al patriei socialiste şi entu
ziasmul şi mândria lor patriotică.

Amintim aici numai cîteva din obiecti
vele noului plan cincinal (1966—1970).

In primul rînd se continuă dezvoltarea 
în ritm înalt a industriei socialiste, priori
tate a,cordîndu-se producţiei mijloacelor 
de producţie (adică, industriei grele con
structoare de maşini). Ritmul mediu 
anual de creştere a producţiei industriale 
va fi de 10,5 la sută. Astfel, în 1970 pro-* 
ducţia industrială globală va fi cu circa 
65 la sută mai mare decît producţia din 
1965. Aproape două treimi din cantitatea 
de maşini, instalaţii şi utilaje, necesare 
economiei vor fi asigurate prin producţia 
proprie. Pentru asigurarea unei baze tot 
mai largi de aprovizionare a industriei cu 
materii prime se prevede un program vast 
de cercetări geologice, îndreptate în primul 
rînd spre mărirea rezervelor de ţiţei, gaz 
metan, minereuri neferoase şi nemetali
fere. Producţia de energie electrică (în 
hidrocentrale, termocentrale şi centrale 
atomice) va creşte mai rapid decît indus
tria, ridicîndu-se în 1975 la 55—60 miliar
de Kwh.

O dezvoltare însemnată se va acorda 
şi industriei bunurilor de consum. în in
dustria chimică (cu producţie de 2, 3 ori 
mai mare în 1970 decît în 1965) va spori

în deosebi producţia de îngrăşăminte chi
mice, antidăunători, materiale plastice şi 
cauciuc sintetic, fibre şi fire chimice, colo
ranţi, medicamente, etc. Industria uşoară 
va spori producţia cu 50—55 la sută şi va 
pune accent deosebit pe producţia de ţesă
turi, tricotaje, confecţii şi încălţăminte. 
Producţia industriei alimentare va creşte 
cu 50 la sută şi va dezvolta în special pro
ducţia de carne, lactate, peşte, conserve 
de legume şi fructe, zahăr, ulei.

Concomitent cu industria se va dezvolta 
şi agricultura. In perioada 1965—1970 se 
prevede creşterea producţiei agricole glo
bale du circa 20 la sută faţă de media ani
lor 1961 —1965. Pentru realizarea acestui 
obiectiv se vor accentua eforturile pen
tru îmbunătăţirea înzestrării tehnico- 
materiale a agriculturii, pentru extinderea 
şi consolidarea rezultatelor pozitive de 
pînă acum, pentru executarea de impor
tante lucrări de hidroamelioraţii, Se va 
dezvolta producţia de îngrăşăminte, va 
creşte gradul de mecanizare a lucrărilor 
agricole, se vor folosi seminţele cele mai 
productive, va spori numărul specialişti
lor în agricultură şi mecanizatorilor, se 
vor îmbunătăţi rasele de animale şi va 
creşte /numărul de animale.

Dezvoltarea economiei naţionale cere 
şi dezvoltarea corespunzătoare a transpor
tului şi telecomunicaţiilor. în acest sector 
se prevede modernizarea transportului 
feroviar, dotarea parcului auto cu noi mij
loace, sporirea capacităţii flotei maritime 
şi fluviale, dezvoltarea transporturilor 
aeriene de călători.

Pentru îndeplinirea eu succes a sarcini
lor noului cincinal se va promova şi ex
tinde tehnica înaintată, se va ridica nive
lul cercetării ştiinţifice, se va îmbunătăţi 
calificarea profesională a muncitorilor, 
tehnicienilor şi inginerilor. In felul acesta 
va creşte productivitatea muncii şi calita
tea produselor şi se va reduce preţul de 
cost.

Dezvoltarea întregii economii va asi
gura creşterea continuă a venitului naţio
nal şi în consecinţă a bunăstării mate
riale şi culturale a oamenilor muncii. In 
1970 salariul real va fi cu 20—25 la sută 
mai mare decît în 1965, iar veniturile ţără
nimii vor creşte cu 20 la sută. Vor spori 
şi veniturile pensionarilor. Se vor acorda 
noi mijloace pentru dezvoltarea învăţă- 
mîntului şi culturii, ocrotirii sănătăţii, cul
turii fizice şi sportului. Pentru îmbunătă
ţirea condiţiilor de locuit se vor construi 
în anii cincinalului din fondurile statului 
circa 300.000 de apartamente, cu circa 25 
la sută mai mult decît între 1961 —1965. 
Se vor electrifica cel puţin 1.000 de sate

Vizită prietenească
Intre 2 şi 8 iunie a. c., la invitaţia Prea 

Fericitului Patriarh Justinian, a făcut o 
vizită Bisericii noastre Graţia Sa Arhiepis
copul de Canterbury dir. Michael Ram
sey, primat al întregii Anglii şi mitropo
lit, însoţit de episcopul de Gibraltar Eley 
Stanley şi de canonicii John Satterthwai- 
te, John Findlow şi John Andrew.

Oaspeţii au vizitat atelierele de obiecte 
bisericeşti, tipografia Institutului biblic, 
biserica parohială Sf. Elefterie, Institutul 
Teologic de grad universitar, mînăstirile 
Cernica şi Ghighiu, Tîrgovişte, Viforîta, 
Mînăstirea Dealul, parohia sătească Leor- 
deni, fiind întâmpinaţi peste tot cu dra
goste de cilerici, monahi şi credincioşi. La 
Curtea de Argeş au fost primiţi de preoţii 
de la Cursurile de îndrumare. Graţia Sa 
Arhiepiscopul Michael Ramsey, răspunzînd 
la cuvântul P. C. rector Sofron Vlad, a vor-

(Contimuare în  pag. 2)

anual, îneît electrificarea rurală va fi prac
tic încheiată în 1972—1973. Volumul des
facerilor de mărfuri va creşte cu 50—55 
la sută.

Dezvoltarea economiei atrage după sine 
şi lărgirea schimburilor comerciale şi cola
borării economice cu ţările socialiste şi a 
relaţiilor comerciale cu toate statele pe 
baza principiilor independenţei, egalităţii 
şi avantajului reciproc. La fel vor spori şi 
relaţiile culturale cu popoarele socialiste 
şi cu celelalte popoare.

Măreţele perspective ale noului plan 
cincinal continuă linia ascendentă de dez
voltare a patriei noastre într-un mod echi
librat şi armonios. Ele se bazează pe posi
bilităţile reale ale ţării noastre şi exprimă 
năzuinţele întregului popor. Poporul nos
tru este încredinţat, astfel, că aceste per
spective vor deveni realitate vie. înfăptui
rea obiectivelor planului cincinal consti
tuie cauza vitală a tuturor oamenilor mun
cii şi va determina întărirea continuă a 
coeziunii întregului popor, a unităţii dintre 
guvern şi popor, va arăta din nou dra
gostea de patria socialistă ce însufleţeşte 
pe toţi fiii poporului. însufleţiţi de reali
zările de pînă acum şi de măreţele pers
pective din viitor, oamenii muncii îşi vor 
consacra toate forţele, toate capacităţile 
lor creatoare, realizării şi depăşirii preve
derilor planului cincinal 1966—1970 pen
tru creşterea bunăstării materiale şi spi
rituale a întregului popor, pentru înflori
rea şi prosperitatea patriei noastre socia
liste, pentru biruinţa păcii şi progresului 
social în toată lumea. T. R.
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La Institutul TeologicVizită prietenească
(Continuare din pag. 1)

bit preoţilor despre lucrarea Duhului Sfînt 
prin slujirea preoţească şi unitatea creşti
nă. Cu ocazia aceasta oaspeţii au văzut 
şi şantierul hidrocentralei „Gheorghe 
Gheorghiu-Dej“ de pe Argeş, unde s-au 
întreţinut cu ingineri, tehnicieni şi munci
tori.

La Institutul Teologic Universitar din 
Bucureşti, Graţia Sa Arhiepiscopul dr. 
Michael Ramsey a ţinut o conferinţă şi a 
avut o convorbire cu profesorii Institu
tului.

Duminecă, 6 iunie, — la împlinirea a 
17 ani de la instalarea Prea Fericitului 
Patriarh Justinian — a avut loc la bise
rica Sf. Spiridon o Sf. Liturghie patriar
hală, în cadrul căreia au vorbit Prea Fe
ricitul Patriarh Justinian şi Graţia Sa 
Arhiepiscopul dr. M. Ramsey. A doua zi 
a avut loc o întâlnire a oaspeţilor cu Sfîn- 
tul Sinod al Bisericii noastre.

La sfîrşitul vizitei oaspeţilor anglicani a 
fost dat un Comunicat, semnat de Prea 
Fericitul Patriarh Justinian şi de Graţia Sa 
Arhiepiscopul dr. M. Ramsey, în care s-a 
arătat că vizita aceasta şi convorbirile ce 
au avut loc sínt o contribuţie însemnată 
la dezvoltarea legăturilor tradiţionale de 
prietenie dintre poporul român şi poporul 
englez şi la slujirea păcii, înţelegerii şi 
colaborării dintre popoarele lumii.

Graţia Sa Arhiepiscopul de Canterbury 
dr. M. Ramsey a fost primit de domnul 
Chivu Stoica, Preşedintele Consiliului de 
Stat al Republicii Populare Române, şi de 
domnul Ion Gheorghe Maurer, Preşedin
tele Consiliului de Miniştri şi de alte per
soane oficiale, cu care s-a întreţinut într-o 
atmosferă cordială. Departamentul Culte
lor a dat un dejun în cinstea Graţiei Sale 
Arhiepiscopului dr. M. Ramsey, la care au 
participat membrii Sfîntului Sinod, în 
frunte cu Prea Fericitul Patriarh Justinian, 
şefii cultelor din ţara noastră, membrii ai 
Consiliului Naţional Bisericesc, rectorii 
Institutelor Teologice (Bucureşti şi Sibiu) 
şi alte persoane oficiale. Graţia Sa Arhi
episcopul de Canterbury şi-a exprimat 
profunda satisfacţie pentru amabilitatea 
şi prietenia cu care a fost primit de con
ducătorii ţării noastre şi a spus că Anglia 
doreşte să aibă relaţii prieteneşti cu Ro
mânia.

La încheierea vizitei făcute în ţara noa
stră, Graţia Sa Arhiepiscopul dr. M. Ram
sey a făcut o declaraţie, în care şi-a ma
nifestat satisfacţia pentru ocazia ce i s-a 
oferit prin invitaţia Prea Fericitului Pa
triarh Justinian de a vizita România, de 
a cunoaşte poporul român, de a lua con
tact cu reprezentanţii Bisericii Ortodoxe 
Române şi ai celorlalte culte. „Poporul 
român nutreşte o mare dorinţă de priete
nie cu toate celelalte ţări, inclusiv cu Ma
rea Britanie. Acest sentiment de prietenie 
este reciproc“ şi „în ţara mea se manifes
tă o dorinţă deopotrivă de sinceră în acest, 
sens. Fie ca să mergem înainte cu toţii 
pe calea prieteniei şi păcii“.

„Am avut plăcerea să mă întîlnesc şi 
să port discuţii cu Justinian, patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române, precum şi cu 
conducătorii altor culte din ţara dv., cre
ştine, mozaic, musulman, şi îmi pare bine 
că pot afirma că practicanţii acestor culte 
sínt fericiţi, întreţin relaţiile cele mai prie
teneşti unii cu alţii, precum şi cu Biserica 
Ortodoxă Română“.

— „Am convingerea, că astfel credin
cioşii din diferite ţări, din România, din

Duminecă, 27 iunie a.c., a avut loo festivitatea 
încheierii anului şcolar 1964—1965 la Institu
tul Teologic de grad Universitar din Sibiu. Sfînta 
Liturghie s-a săvîrşit în Catedrala mitropolitană 
— de faţă fiind I. P. S. nostru Mitropolit Nico- 
lae — de către P. S. Teofil al Clujului şi un 
sobor de preoţi şi diaconi. A predicat P. C. prof. 
Sp. Cîndea despre misiunea preoţiei pe plan re
ligios şi pe plan social-patriotic. Răspunsurile 
le-a dat corul studenţilor teologi, sub conducerea 
P. C. prof. Gh. Şoima.

La Festivitatea din Aula Institutului au luat 
parte: P. S. Teofil al Clujului, d. rector St. Ju
hasz, de la Institutul Protestant Universitar din 
Cluj, d. decan H. Binder de la secţia luterană a 
Institutului protestant, P. C. Consilieri I. Nicoară, 
I. Vlad, corpul profesoral, studenţii teologi, ş. a.

Festivitatea a fost deschisă cu Imnul de Stat 
(al Republicii Populare Române), executat de co
rul studenţilor teologi.

Luînd cuvîntul, P. C. rector Dr. Sofron Vlad 
vorbeşte despre marile realizări din ultimii două
zeci de ani, prin care România a devenit o (ară 
în plin avînt, cu o economie multilateral dezvol
tată, cu o cultură înfloritoare şi cu un nivel de 
trai ridicat. Proiectul de directive cu privire la 
dezvoltarea economiei naţionale în perioada 
1966— 1970 şi proiectul de Directive cu privire 
la valorificarea surselor energetice şi electrifica
rea ţării în perioada 1966— 1975 deschide mă
reţe perspective patriei noastre. In 1970 producţia 
industrială va fi cu circa 65 la sută mai mare ca 
în 1965, cea agricolă va spori cu circa 20 la sută, 
salariul real cu circa 20—25 la sută. In 1972— 
1973 va fi încheiată practic electrificarea satelor. 
Aceste date — şi altele — vorbesc despre ritmul 
accelerat de dezvoltare a ţării noastre şi despre 
avîntut în muncă al unui popor liber, care-şi con
struieşte o viaţă din ce în ce mai îmbelşugată 
şi mai luminată.

Din realizările de pînă acum şi din perspecti
vele luminoase ce se deschid, primim şi noi în
demn de felul cum trebuie să lucrăm pentru a 
aduce aportul nostru la viaţa Bisericii şi la înflo
rirea patriei. Amintind de contribuţia Bisericii 
noastre în decursul istoriei poporului român la 
formarea limbii literare şi literaturii române, 
amintind de însemnătatea reîntregirii bisericeşti

Anglia, pot sprijini cauza consolidării 
păcii. Ei pot ajuta la promovarea păcii 
care se bazează pe principiile creştine — 
principiul dreptăţii, carităţii, respectului 
pentru conştiinţa individuală şi pentru 
drepturile minorităţilor din fiecare ţară“.

— „Acum 30 de ani a avut loc la Bucu
reşti o conferinţă a teologilor români şi 
anglicani. Ea a avut un rol remarcabil în 
dezbaterea teologică, urmărind realizarea 
unităţii anglicano-române. Este necesar să 
continuăm în această direcţie. Există mul
te deosebiri între Biserica Ortodoxă şi Bi
serica Anglicană, însă unitatea de bază 
este atît de mare încît trebuie să ne sim
ţim încurajaţi să mergem înainte pe calea 
unităţii. Bineînţeles ne preocupă întrea
ga comuniune anglicană din lume, după 
cum ne preocupă întreaga Biserică Orto
doxă din lume, însă este cu putinţă ca 
Biserica Română şi Biserica Anglicană să 
dea un impuls în această direcţie. Cred că 
vizita mea în ţara dvs. a acţionat în acest 
sens. Am toată încrederea că aceeaşi este 
şi atitudinea patriarhului Justinian“.

Vizita Graţiei Sale Arhiepiscop de Can
terbury M. Ramsey este o contribuţie la 
cauza prieteniei şi păcii, la apropierea în
tre Biserica anglicană şi Biserica noastră 
şi la unitatea tuturor cultelor pentru pro
movarea păcii în lume. T.

din 1948, P. C. rector S. Vlad cheamă pe toii să 
fie conştienţi de obligaţiile Bisericii în cadrul 
lumii celei noi, să fie vrednici slujitori ai Bise
ricii şi ai patriei. Legătura cu Iisus Hristos tre
buie fructificată în acţiunea pentru îmbunătăţi
rea vieţii omeneşti. Verticala, care ne uneşte cu 
cerul, să se reverse pe orizontala, prin care îm
brăţişăm pe semenul nostru, poporul, omenirea. 
Să muncim pentru unitatea Bisericii, pentru viaţa 
cea nouă, pentru pace. Să privim mereu înainte 
spre idealul unităţii, spre zările de fericire şi pace. 
Absolvenţii Institutului nostru să aplice ceea ce 
au învăţat în anii de studii, să urmeze pilda 
poporului, a ierarhilor, a profesorior, ş. a.

Mulţumeşte Prea Fericitului Patriarh Justinian,
I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, I. P. S. şi 
P. S. ierarhi din Ardeal şi Banat, P. S. Teofil al 
Clujului.

Mulţumeşte Departamentului Cultelor pentru 
înţelegerea şi sprijinul acordat.

Mulţumeşte profesorilor şi altor ostenitori şi 
studenţilor.

Corul execută „Psalm“ (muzica de P. C. prof. 
Gh. Şoima).

Absolventul Ştefan Liviu vorbeşte despre slu
jirea preoţească. Preoţia e punte între cer şi 
pămînt, căci prin ea se înalţă doririle credincio
şilor spre Dumnezeu şi Dumnezeu revarsă harul 
său peste credincioşi. Nimeni nu e vrednic de ha
rul preoţiei şi nimeni nu poate, numai prin for
ţele sale, să realizeze cele cerute de slujirea 
preoţească. Avem însă făgăduinţa că Iisus Hri
stos este cu noi şi ne ajută. Noi1 trebuie să ne 
identificăm cu voia lui Hristos, cu misiunea Bi
sericii, cu strădania poporului pentru o viaţă 
paşnică şi îmbelşugată.

Mulţumeşte P. F. Patriarh Justinian, I. P. S. 
şi P. S. ierarhi din Ardeal şi Banat, în deosebi 
I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae. Mulţumeşte 
profesorilor şi duhovnicilor, urează spor la lucru 
colegilor din ceilalţi ani, şi făgăduieşte că ab
solvenţii se vor strădui să fie aşa cum îi vrea 
poporul şi patria, Hristos şi Biserica Sa.

Corul execută : „Pescarul“ de D. Kiriac.
Prea Sfinţitul Teofil al Clujului, pornind 

de la chemarea Apostolilor (Evanghelia 
Duminicii, Mt. 4, 18—23), vorbeşte des
pre cele trei sensuri ale împărăţiei lui 
Dumnezeu. Din pilda grîului şi neghinei şi 
din pilda năvodului rezultă că împărăţia 
lui Dumnezeu e Biserica, în care, pînă la 
judecata din urmă, sînt şi buni şi răi. Din 
cuvîntul Mîntuitorului că „împărăţia lui 
Dumnezeu e înlăuntrul nostru“ rezultă că 
ea e harul divin, sălăşluirea Sf. Treimi în 
noi. Din cele spuse de Mîntuitorul despre 
judecata din urmă rezultă că împărăţia lui 
Dumnezeu este raiul, împărăţia Tatălui, 
gătită spre fericire veşnică tuturor drep
ţilor.

La serbarea aceasta de sfîrşit de an 
cinstim roadele unei munci care slujeşte 
împărăţia lui Dumnezeu în toate înţele
surile ei. Se cuvine să mulţumim condu
cerii, profesorilor şi duhovnicilor Institu
tului pentru rîvna şi priceperea cu care au 
lucrat la instruirea şi educarea viitorilor 
slujitori ai altarelor. Felicită în numele 
Sfîntului Sinod, al I. P. S. Mitropolit Ni
colae şi al celorlalţi I. P. S. şi P. S. ierar
hi din Ardeal şi Banat pe profesori şi stu
denţi pentru rezultatele obţinute.

Prea Sfinţia Sa aminteşte că între pre
zenţele româneşti peste hotare putem enu
mera şi prezenţele Bisericii noastre şi ale 
celorlalte culte. Aceste prezenţe, între care 
sînt şi profesori de la acest Institut, fac 
cinste Bisericii şi ţării noastre. Aceasta 
pentru că delegaţii noştrii se prezintă la 
manifestările Conferinţei Creştine pentru
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Pentru creşterea producţiei agricole
Hotărîrea Consiliutui de Miniştri al R. P. Ro

mâne din mai 1965 privind unele măsuri de îmbu
nătăţire a regimului de valorificare a produselor 
agricole, vegetale şi animale crează noi condiţii 
şi stimulează creşterea producţiei agricote vege
tale şi animale, în vederea sporirii veniturilor ţă
rănimii, aprovizionării tot mai bune a populaţiei 
cu produse agroalimentare, satisfacerii nevoilor 
industriei prelucrătoare şi asigurării fondului de 
rezervă şi de export.

Unele măsuri se referă la perfecţionarea siste
mului de valorificare a produselor agricole — 
prin contractări şi achiziţii — Cooperativa agri
colă de producţie stabileşte partea din producţie, 
care urmează să fie valorificată. Contractele ce 
se încheie de cooperativa agricolă cu organiza
ţiile economice de contractare sínt valabile nu
mai după aprobarea lor de către adunarea gene
rală a cooperatorilor. Principala sursă a venitu
rilor cooperativelor agricole, prin care se dez
voltă continuu proprietatea obştească — temelie 
a bunăstării ţăranilor cooperatori — este valori
ficarea de cantităţi tot mai mari de cereale şi al
tor produse agricole prin contractări. Conform 
Hotărîrii, cooperativele agricole pentru contrac
tele încheiate înainte de recoltare au dreptul să 
primească avansuri băneşti. Deasemenea ele pot 
vinde tot timpul anului unităţilor de stat Cereale

Pace, ale Consiliului Ecumenic al Biseri
cilor,, etc. la nivelul necesar, dovedind o 
pregătire şi o orientare temeinică. In felul 
acesta profesorii contribuie la succesul 
manifestărilor consacrate cauzei păcii.

Prea Sfinţia Sa urează ostenitorilor de 
la Institutul Teologic noi puteri de muncă 
spre a sluji Biserica şi unitatea de cre
dinţă şi a sprijini cauza mare şi importan
tă a păcii şi progresului. Face apoi, apel 
către absolvenţi să fie următori învăţătu
rilor şi pildei date de profesorii lor, să pă
şească pe urmele lui Hristos, să slujească 
împărăţia lui Dumnezeu, să fie apostoli 
ai lui Hristos. Făcîndu-se preoţi, ei să că
lăuzească pe credincioşi spre o viaţă mo
rală superioară şi să-i formeze cetăţeni 
loiali şi devotaţi ai patriei noastre, să spri- 
jinească iureşul muncii din ţara noastră.

Cauza păcii e unul din ţelurile însem
nate spre care năzuieşte conducerea patriei 
noastre şi poporul nostru. Noi servim acea
stă cauză lucrînd pentru aşezarea păcii în 
sufletele credincioşilor prin înlăturarea 
păcatului şi promovarea virtuţii. Pacea 
lăuntrică însă, se răsfrînge în afară. De 
aceea nu ne limităm la pacea lăuntrică, ci 
sprijinim acţiunea pentru pace a poporu
lui şi a mişcării mondiale pentru pace.

Viitorii preoţi să fie convinşi că de pe 
amvon şi de la altar ei vor sluji Biserica 
şi patria. Ei lucrează pentru fericirea veş
nică şi pentru fericirea pămîntească. In fe
lul acesta ei vor valorifica talanţii, pe care 
îi au şi vor răspunde nădejdilor ce s-au pus 
în ei, de ierarhi, profesori şi credincioşi.

Prea Sfinţia Sa îndrumează pe studen
ţii teologi să se poarte întotdeauna (şi în 
vacanţă) în chip demn de educaţia primită, 
de chemarea lor. In tot locul şi în toată 
vremea să aibă o purtare exemplară. 
Urează Institutului Teologic şi viitorilor 
preoţi să rodească roade de mîntuire, de 
înflorire pentru Biserică şi pentru patrie.

Festivitatea se încheie cu „Hora Republicii" 
(compozitor : prof. Nicolae Lungu).

Astfel poFfţile Institutului Teologic de grad 
Universitar s-au închis, ca să se deschidă iarăşi 
în septembrie 1965 pentru primirea de noi stu
denţi şi pregătirea de noi slujitori ai Bisericii, 
în duhul iubirii de Hristos, iubirii de patrie şi 
iubirii de pace. T.

din producţia disponibilă. Membrii cooperatori 
pot să-şi vîndă prisosul din produsele primite 
pentru zile muncă fie prin cooperativa agricolă, 
fie direct pe piaţă sau prin cooperaţia de consum. 
Cumpărarea de griu, porumb şi secară pentru re- 
vînzare este interzisă, îngăduită fiind numai cum
părarea pentru consumul propriu.

Sistemul de contractare e extins şi la fructe. Pot 
încheia contracte cooperativele agricole, membrii 
cooperatori şi producătorii individuali din zonele 
pomicole. Restaurantele, cantinele şi alţi consu
matori colectivi pot cumpăra legume şi fructe 
prin contracte cu cooperativele agricole sau prin 
achiziţii de la membrii cooperatori şi de la pro
ducătorii individuali. Cooperativele agricole şi 
membrii lor şi producătorii individuali îşi pot 
vinde legumele şi fructele şi direct pe piaţă.

Tn ce priveşte animalele şi produsele animale, 
cooperativele agricole le pot vinde organelor co
merciale de stat (prin contractări) şi altor coo
perative agricole. Cooperativele agricole şi mem
brii lor şi producătorii individuali le pot vinde şi 
direct pe piaţă.

De asemenea se simplifică formele de contrac
tare şi achiziţie la legume şi fructe şi se introduc 
mijloace mai operative pentru stabilirea preţuri
lor lo. aceste produse. Cooperativele agricole au 
posibilitatea să folosească fără nici o restricţie 
mijloacele lor de transport în toate zonele ţării, 
ceea ce permite vînzarea in mai bune condiţii a 
producţiei şi procurarea de materiale necesare 
îmbunătăţirii producţiei.

Despre rugăciune
Creştinul adevărat se roagă. Inima sa îl în

deamnă să pună în cuvinte cugetările, sentimen
tele şi dorinţele ce nutreşte faţă de Dumnezeu.

Recunoscîndu-L pe Dumnezeu de făcătorul 
tuturor celor văzute şi nevăzute, cunoscînd ne
spusa rînduială aşezată de El în mersul lumii 
acesteia, credinciosul preamăreşte puterea şi în
ţelepciunea cea fără de margini a lui Dumnezeu,, 
zicînd : Minunate sínt lucrările Tale, Doamne.

Creştinul care înţelege cîtă dragoste a dovedit 
EI pentru noi, dînd în sfîrşit şi pe însăşi singurul 
Său Fiu să moară pentru răscumpărarea de la 
moarte a neamului omenesc, credinciosul, care 
de-atîtea ori a gustat din bunătăţile harului dum- 
nezeesc, laudă bunătatea cea neasemuită a lui 
Dumnezeu, mulţumeşte cu cea mai adîncă recu
noştinţă pentru nenumăratele Lui binefaceri, 
arată dragostea sa pentru El, dragostea ce-i stă- 
pîneşte toată fiinţa.

Omul evlavios, fiind conştient de atirnarea sa 
de Făcătorul şi Binefăcătorul său care este Dum
nezeu, dîndu-şi seama de neputinţa de-a ajunge 
la mîntuire numai cu ajutorul propriilor sale 
puteri, se îndreaptă totdeauna şi în toate împre
jurările către Dumnezeu, rugîndu-L pentru dar 
şi sprijin,, punîndu-şi in El toată nădejdea vieţii 
sale.

Creştinul adevărat deci în tot locul şi în tot
deauna îşi înalţă sufletul către Dumnezeu prin 
rugăciune. De aceea cu drept cuvînt se zice, că 
rugăciunea pentru sufletul credinciosului este 
aceea ce pentru trup e răsuflarea. Trupul, ca să 
trăiască stă în neîntreruptă legătură cu aerul. 
Tot aşa sufletul credincios fără încetare este în 
comunicare cu Dumnezeu.

Dacă rugăciunea este ridicarea inimii către 
Dumnezeu, mijlocul de a vorbi cu Dumnezeu a 
sufletului credincios, atunci la rugăciune sînt 
două persoane : Dumnezeu, căruia se aduce ru 
găciune,, şi creştinul care se roagă. Deci cine dă 
cea mai potrivită formulă de rugăciune, acela 
trebuie să cunoască foarte bine şi pe Dumnezeu 
şi pe om, va putea spune întocmai mărirea, pu
terea, dreptatea şi bunătatea nespusă a lui Dum-

Alte măsuri se referă la preţurile acordate de 
stat pentru produsele agricole contractate sau 
achiziţionate. Preţurile acestea aduc venituri în
semnate cooperativelor agricole, membrilor lor 
şi celorlalţi producători. Incepînd cu 17 mai 
1965 s-a mărit preţul de contractare şi achiziţio
nare la lapte, la porcii ce depăşesc 130 kg., la 
vin, cartofi, struguri din vii hibride şi ţuică. Se 
acordă avantaje şi prin avansuri în bani, aprovi
zionarea cu furaje, porumb, şi alte produse nece
sare hrănirii animalelor, etc. Sporul general de 
venituri pe anul în curs al cooperativelor agricole, 
membrilor lor şi altor producători va fi de circa 
625 milioane lei. Aceasta reprezintă un impor
tant sprijin economic pentru ţărănime.

Se prevede apoi un program complex de înzes
trare a agriculturii cu noi maşini şi utilaje, de 
extindere a folosirii îngrăşămintelor chimice, de 
intensificare a lucrărilor de îndiguiri, desecări şi 
amenajări în vederea lărgirii suprafeţelor iri
gate, ş. a.

Toate aceste măsuri şi altele, preconizate în 
Hotărîrea Consiliului de Miniştri, dau un nou im
puls eforturilor ţărănimii pentru creşterea conti
nuă a producţiei şi productivităţii muncii, în agri
cultură, pentru aplicarea pe scară largă a celor 
mai avansate metode, pentru sporirea fondului 
obştesc in cooperativele agricole. Creşterea pro
ducţiei va aduce nu numai venituri suplimentare 
pentru ţărănime, ci şi o îmbunătăţire substanţială 
a aprovizionării populaţiei şi industriei prelu
crătoare şi disponibilităţilor de export, pentru 
întărirea patriei socialiste şi pentru asigurarea 
unui trai tot mai îmbelşugat în oraşele şi satele 
noastre.

nezeu. Niimeni nu cunoaşte în chip deplin pe 
Dumnezeu, afară de Domnul nostru Iisus Hri
stos. El singur îil cunoaşte în chip desăvîrşit, 
pentru că El este Fiul lui Dumnezeu. „Nimeni 
nu cunoaşte pe Tatăl afară de Fiul şi de acela 
căruia Fiul voeşte să-i descopere“ (Matei 11„ 27) 
ne spune însuşi Iisus. Dar şi pe noi Iiisus Hri
stos, Domnul nostru, ne cunoaşte mai bine decit 
ori şi cine, ne cunoaşte în chip desăvîrşit. Atît pe 
urma atotştiinţei Lui dumnezeeştii, oît şi pe urma 
vieţii ce a trăit pe pămînţ, ca om, în mijlocul 
nostru. El a fost şi om adevărat, în toate aseme
nea nouă afară de păcat. Lipsurile, nevoile, sen
timentele inimii omeneşti le-a cunoscut în sufe-ţ 
rinţe şi în bucurii, în strîmtoare şi părăsire,, bînd 
paharul durerii pînă la fund,, pînă la crîncena 
şi ruşinoasa moarte pe cruce.

El deci Dumnezeu şi Omul, El care a fost sin
gurul şi cel mai în stare a zidi podul mîntuirii 
între noi şi Dumnezeu, numai El ştie în chip de
plin cum trebuie să fie şi vorbirea sufletului nos
tru cu Dumnezeu, cum şi care trebuie să fie ru
găciunea noastră. El, care însuşi s-a rugat sau 
binecuvîntînd sau mulţumind sau cerînd îndepli
nirea voiei Tatălui, El a binevoit a descoperi şi 
apostolilor Săi, cum trebuie să ne rugăm. Cînd 
aceştia se apropiară de El şi-L rugară : „Doam
ne,, învaţă-ne să ne rugăm“ (Luca 11, 1) — Dom
nul nostru Iisus Hristos ascultîndu-le rugămin
tea, i-a învăţat cum trebuie să se roage, zicînd : 
„Cînd vă rugaţi,, ziceţi:“ (Luca 11, 2) — şi 
apostolii, cărora Fiul lui Dumnezeu a voit să le 
descopere, au învăţat rugăciunea Domnească, au 
scriis-o în Sfînta Scriptură,, au aşezat-o în Sfînta 
Tradiţiune a maicei noastre Biserici, predicînd-o 
lumii întregii, tuturor neamurilor,, în toată vremea 
şi în toate locurile. In toate limbile pămîntului, 
de milioane de ori, atît la slujbele dumnezeeştii 
cît şi în ruga credinicoşilor, de peste o mie şi 
nouă sute de ani, această rugăciune ,s-a ridicat 
şi se nidică fără încetare la picioarele tronului 
dumnezeesc în numele Domnului nostru Iisus 
Hristos. „Tatăl nostru“ este rugăciunea Domnu
lui, aşa precum dragostea este porunca Lui şi 
sfînta împărtăşanie taina LuL

„Tatăl nostru“ ; nu există credincios care să
(Continuare în  pag. 4)
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Comemorarea lui loan Hus
La 6 iulie 1415 a fost ars pe rug ca eretic ma

gistrul ceh loan Hus, profesor la Universitatea 
din Praga. Forul de, judecată a fost Conciliul de 
la Constanţa-Elveţia, în cadrul mare-i lupte contra 
schismei papale, existînd atunci trei papi, pentru 
care motilv conciliul a proclamat „teoria concilia
ră“, de a fi mai presus de papă şi de a hotărî în 
mod suprem în Biserica latină.

Condamnarea lui Hus însă a provocat o mare

Despre rugăciune
(Urm are din pag. 3)

nu cunoască această rugăciune şi să nu o ros
tească.

Dar cîţi şi de cite ori cugetă asupra lucrurilor 
ce mărturisesc, cer şi promit în această rugă
ciune ? Cijţi siimt în adîncul inimii lor aceasta 
şi cîţi se hotăresc tare de a pecetlui şi cu felul 
lor de viaţă îndatoririle ce le iau asupra lor prin 
săvîrşirea acestei rugăciuni ?

Cînd depunem o mărturie înaintea judecăto
rului, cîntărim şi măsurăm toate cuvintele noa
stre şi ne dăm seama cu cea maii mare luare 
aminte de tot ce spunem. Cînd luăm asupra noa
stră o îndatorire faţă de cineva,, căutăm să cu
noaştem bine şi cugetăm temeinic asupra lucru
rilor ce întărim cu iscălitura numelui nostru. 
Alegem vorbele de mulţumire ce le spunem ce
lor ce ne fac bine, şi cugetăm adînc, din inimă, 
cu multă căldură asupra rîndurilor ce le scriem 
celor ce ne sînt dragi. Facem oare tot astfel, cînd 
în rugăciune vorbim cu Dumnezeu ? Punem toată 
înţelegerea, toată pătrunderea şi încredinţarea 
cită ne-o îngăduie silabele noastre puteri, şi cîte 
trebuie să punem? Turnăm noi în rugăciunea 
noastră toată căldura, tot focul unei inimi nutrite 
de adevărata credinţă, iubire şi nădejde creşti
nă ? Să ne cercetăm numai puţin, fără părtinire, 
pe no-i înşine şi vom vedea că foarte rar facem 
aşa.

înaintea Judecătorului celui mare, înaintea ce
lui mai mare Binefăcător al nostru, înaintea Ace
luia care ne iubeşte mai mult decît ne iubim noi 
înşine, şi pe care datori sîntem a-1 iubi mai mult 
decît pe noi înşine, înaintea lui Dumnezeu,, ade
sea ne zicem rugăciunile cu mintea adormită sau 
împrăştiată, în altă parte,, cu inima rece, nesim
ţitoare, nedîndu-ne seama de cele ce vorbim în 
rugăciunea noastră, de cele ce cerem prin ea şi 
promitem să facem. O astfel de rugăciune este 
rugăciunea cu buzele, este acel fel de rugăciune 
pe care Domnul nostru Iisus Hristos îl osîndeşte 
şi-l opreşte zicînd : „Cînd vă rugaţi, nu borbo- 
rosiţi“ (Matei 6, 7). Vorbele multe şi mişcările 
fără suflet, repetate de mii de ori nu au preţ nici 
cît un singur cuvînt rostit cu deplină înţelegere, 
căldură şi supunere.

Să luăm îndemnare spre rugăciune de la Dom
nul Nostru Iisus FIristos, care singur s-a rugat 
şi singur ne-a învăţat a ne ruga. Dar învăţă
tura Lui o vom putea înţelege,, numai pregătin- 
du-ne pentru rugăciune, cugetînd adesea asupra 
ei, cu zel şi cu dragoste. „.înaintea rugăciunii 
pregăteşte-fţi sufletul“... îndeamnă Sfînta Scrip
tură. Căldura şi adîncimea rugăciunii va creşte 
mult dacă vom cugeta cu mai mult temei asupra 
lucrurilor pentru care ne rugăm dîndu-ne bine 
seama despre ele în toată privinţa. Nu voim să 
zicem că vom pătrunde toate adîncimile ei, căci 
în ea se oglindeşte puterea, înţelepciunea şi iubi
rea lui Dumnezeu, ale căror margini ochiul min
ţii noastre nici o dată nu le va cuprinde în 
întregime. Dar urmînd cu bunăvoinţă şi luare 
aminte sensul cuvintelor rugăciunii, vom putea 
înţelege atît cît, potrivit puterilor noastre,, este 
nevoie spre a ne putea ruga lui Dumnezeu într-un 
chip care va face rugăciunea noastră bine plă
cută Părintelui nostru celui din ceruri.

N. Cotos

frămîntare, pentru că era evident că avea la bază 
intrigi şi o anchetă superficială, singura vină a 
lui Hus fiind faptul că a subliniat greşelile papi
lor, a refuzat indulgenţele pentru sintonie şi a 
cerut înnoirea vieţii creştine din Apusul euro
pean latin. Din această frămîntare au generat apoi 
, .războaiele husite“, susţinute de cehi contra 
coaliţiei feudale dintre Vatican şi împăratul ger
man.

Deoarece în anul acesta,, la 6 iulie, se împlinesc 
550 de ani de la acest fapt, autorităţile Republicii 
Cehoslovace şi Biserica evanghelică cehoslovacă, 
condusă de patriarhul M. Novak, au hotărit să 
organizeze comemorării solemne. Biserica ceho
slovacă lie susţine pentru motivul că ea se con
sideră a fi moştenitoarea directă a tradiţiilor lă
sate de loan Hus. De aceea, ea, avînd în vedere 
că procesul de la Constanţa din 1415 a avut 
lipsuri juridice şi că acuza de erezie nu a fost 
dovedită, cere ca procesul lui loan Hus să fie 
revizuit, chiar spre o reabilitare a lui, asemenea 
faptului revizuirii realizate în cazul lui Girola
mo Savonarola, ars şi el pe rug, în 1498 la po
runca inchiziţiei, şi apoi reconsiderat şi eliberat 
de acuza de erezie.

Ortodocşii au luat cunoştinţă de „cazul Hus“ 
în mai multe feluri : astfel credincioşii din Li
tuania l-au cunoscut pe prietenul său, Ieronim 
de Praga, care în 1413 a trecut acolo pe faţă la 
Ortodoxie; ei au aflat că amîndoi, Hus şi Iero
nim, au început să înveţe greceşte ca să poată 
citi în original lucrarea Sf. loan Damaschinul : 
Expunere precisă a credinţei ortodoxe, numită 
Acrivia. Dar delegaţia ortodoxă la conciliul de 
la Constanţa, din 1418, condusă de mitropolitul 
Grigorle Ţamblac din Kiev, a aflat că loan Hus 
a fost condamnat ca eretic; de fapt, eretici pă
reau şi husiţii radicali, care s-au împrăştiat şi 
prin ţări cu ortodocşi, ca în Transilvania, în Mol
dova şi în alte regiuni; pentru compromiterea 
husiitlsmului s-au ostenit şi inchizitorii papali. 
Totuşi în 1451 delegatul husit Petru Payneu, tri
mis de husiţii de la Praga conduşi de arhiepisco
pul Rokyţana, s-a înţeles la Constantinopol cu 
partida ortodocşilor, condusă de Gheorghe Scho- 
lariul, pentru realizarea unei unificări, credinţa 
husiţilor nefiind prea îndepărtată de cea orto
doxă. Dar unificarea nu s-a putut realiza pentru 
motive istorice: Constantinopolul a căzut sub 
tur oi.

Dar în sec. XIX cercetătorii ortodocşi ruşi, ca 
E. Novikov, H. Hillferding şi I. Palmov au de
monstrat că în problema lui loan Hus se include 
şi un aspect ortodox, deşi pe atunci încă nemărtu
risit de Hus, dar exprimat prin trecerea la Orto
doxie a prietenului său Ieronim în 1413. De aceea 
ei l-au considerat pe Hus chiar „martir pentru 
credinţa ortodoxă“.

De aceea, cu ocazia comemorării lui loan Hus 
în 1925, episcopul ortodox sîrb, Nicolae Velimi- 
rovici, a şi publicat la Belgrad lucrarea : „Sfîntul 
loan Hus“. Dar faptul a prilejuit atunci o discuţie 
aprinsă, părîndu-se uneori că ar fi prea îndrăz
neţ, în faţa puterii Vaticanului.

Dar după 1945 s-a putut vorbi liber. Astfel 
s-a constatăt de cercetători că ivirea lui loan Hus 
se încadrează deplin în tradiţiile ortodoxe ale 
apostolilor slavilor Constantin-Ciril şi Metodie, şi 
că Hus cerea în primul rînd : o Biserică fără pri
mat papal personal, o teologie a potirului cu pre
facerea sf. daruri şî împărtăşirea sub ambele for
me şi o lume cu pace. Astfel Hus se înfăţişează 
şi ca apărător al celor obidiţi.

La noi românii, husitismul a fost obiect de cer
cetare şi s-a crezut, de istoricul Nicolae Iorga 
că el a dat impulsul pentru iniţierea traducerilor 
Sf. Scripturi în limba poporului!; a fost o teorie 
vremelnică. Se poate apoi, ca unele elemente hu
site radicale să fi intervenit în Răscoala de la Bo- 
bîilna, din 1437, dar lipsesc suficiente documentări,

în orice caz, unii dintre husiţi au fost adăpostiţi 
o vreme în Moldova lui Alexandru cel Bun şi Şte
fan cel Mare ; ei pleacă însă pînă în 1492, „nimica 
isprăvind“. Totuşi au lăsat amintiri şi de ele se 
leagă mal tîrziu şi prietenia dintre poporul ro
mân şi cehoslovac.

•Comemorarea actuală a lui loan Hus trezeşte 
amintiri. Prof. M. Şesan

Binecuvîntarea
bisericii din Mica

Credimoioşii ortodocşi din parohia Mica, proto
popiatul Tîrnăveni, în ziua de duminică 11 apri
lie 1965, au avut o zi de mare bucurie duhovni
cească, asistînd la ceremonia binecuvîntării bise
ricii lor.

Biserica este o construcţie nouă, ridicată în 
locul celei vechi; care nu mai corespundea. Ea s-a 
ridicat prin munca credincioşilor şi prin ajuto
rul primit de la P. F. Patriarh Justinian şi 
I. P. S. nostru mitropolit Nicolae.

în munca de organizare a lucrărilor, sub în
drumarea P. C. pr. Creţu Emil, a participat zi de 
zi epitropul Cozma Gheorghe şi Consiliul paro
hial.

în cei 34 ani de activitate preoţească, preo
tul Emil Creţu a construit trei biserici noi, cea 
din urmă fiind biserica din Mica. La slujba bine
cuvîntării au luat parte Pir. Pompiliu Boeriu 
preot în Deaj şi preotul local, care au vorbit 
despre biserică. Credincioşii reformaţi din Mica 
au participat prim o delegaţie condusă de preo
tul Nagy Géza, care a elogiat străduinţa credin
cioşilor şi buna înţelegere dintre credincioşii ce
lor două Biserici, arătată şi în ajutorul material 
dăruit de credincioşi reformaţi pentru biserica 
nou zidită.

Credincioşii din parohia Mica, pe această cale 
mulţumesc Prea Fericitului Patriarh Justinian, 
înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Nicolae, pentru 
sprijinul moral şi material acordat. Ei mulţu
mesc de asemenea Departamentului Cultelor.

Pr. E. C.

f  Prot. sfavr. Izidor Vlad
La 16 mai a. c. a adormit în Domnul părin

tele Izidor Vlad, paroh în Miercurea Ciuc (prot. 
Topliţaj.

Născut în 10 iulie 1884 din părinţii Vasile şi 
Rafila, ţărani, în corn. Mihăiteni (r. Mediaş), a 
urmat şcoala primară în satul natal şi liceul şi 
Academia teologică la Blaj. Căsătorit cu Laura 
Albu în septembrie 1908, a păstorit între 1908— 
1921 la Caşolţ (r. Sibiu), iar din 1921 pînă la 
moarte — vreme de 44 ani — la Miercurea-Ciuc.

Pentru vredniciile lui, I.P.S. nostru mitropo
lit Nicolae l-a distins cu brîu roşu şi cu rangul 
de protopop stavrofor.

Slujba înmormîntării s-a săvîrşit în 18 mai 
a. c. de un sobor de preoţi, în frunte cu P. C. 
prot. Grigorie Chichernea (Topliţa). Despre viaţa 
şi realizările adormitului în Domnul au cuvîn- 
t a t : P. C. prot. G. Chichernea, pr. Gavril Colce- 
riu (Voslobeni), pr. S. Suciu (Subcetate), pr. 
romano-catolic Iosif Antal şi pastorul Ştefan Ko
vácsi — ambii din Miercurea-Ciuc. S-a remar
cat slujirea lui preoţească în Biserica ortodoxă, 
prietenia cu slujitorii şi credincioşii celorlalte 
culte, iubirea de popor şi de patrie. Totodată s-a 
amintit şi de „familia“ animalelor îmblînzite de 
răposatul, prin care a devenit cunoscut în cercuri 
mai largi (Nuvela „Modoraş“ de Mihail Sado- 
veanu vorbeşte despre aceasta).

A fost aşezat apoi iîn cripta familiei de lîngă 
biserica din Miercurea-Ciuc, plîns de soţia sa, 
de fiica şi ginerele său şi regretat de preoţi, cre
dincioşi şi cunoscuţi.

Dumnezeu să-l odihnească în pace!
- 1. V.
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